

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΝΙΑΣ**

*Γενικός Γραμματέας στο Υπουργείο
Οικονομίας και Οικονομικών*

Η πρόοδος στην κατεύθυνση για την ενιαία αγορά χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών ήταν, πράγματι, σημαντική υπογραμμίζει ο κ. Γιώργος Ζανιάς, γενικός γραμματέας στο υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών. Το καλό πνεύμα συνεργασίας και η σύγκλιση μεταξύ των κρατών μελών για την ολοκλήρωση στον τομέα αυτόν, ήταν οι κινητήριες δυνάμεις των επιτυχιών που κατέγραψε η Ελληνική Προεδρία, προσθέτει ο ίδιος.

Υπάρχουν, βεβαίως και σημεία στα οποία καταγράφηκαν αποκλίσεις και διαφωνίες. Τέτοιο θέμα είναι η οδηγία για τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς, όπου διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές απόψεων. Βεβαίως, το θέμα αυτό συζητείται από

το 1989, ενώ και οι εθνικές ρυθμίσεις διαφέρουν πολύ μεταξύ τους. Πάντως, ακόμη και η διαφορά αυτή, σημειώνει ο γενικός γραμματέας, χρησίμευσε, τελικώς, στην προσπάθεια να ολοκληρωθούν οι ρυθμίσεις σε άλλους κρίσιμους τομείς. Δυστυχώς, μάλιστα, ίσως είναι δύσκολο στο αμέσως προσεχές διάστημα, να επιτευχθεί κάποια συμφωνία σε ζητήματα εξαγορών, ιδιαίτερα εκείνων που μπορεί να γίνονται όχι μόνον στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και οι άλλες που μπορεί να διεξαχθούν στη διεθνή αγορά.

Το γενικότερο συμπέρασμα, πάντως, είναι ότι η δουλειά που έγινε από την Ελληνική Προεδρία, για την κατάκτηση του στόχου της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς, αναγνωρίστηκε από τους κοινοτικούς εταίρους. Με την έννοια αυτή, ο κ. Ζανιάς εκτιμά ότι, εφόσον συνεχίζουν να τηρούνται και στις επόμενες Προεδρίες της ΕΕ οι προθεσμίες που έχουν τεθεί για την ολοκλήρωση των χρηματοπιστωτικών αγορών, ο στόχος του 2005 που τέθηκε στο Συμβούλιο Κορυφής της Λισσαβόνας, ίσως επιτευχθεί. Πρέπει βέβαια να ληφθεί υπόψη πως μέχρι τότε χρειάζεται να υπάρξει και μια περίοδος 18 μηνών για την προσαρμογή των εθνικών νομοθετικών πλαισίων.

Σημαντική βοήθεια στην προώθηση του στόχου για την ενιαία χρηματοπιστωτική αγορά παρέχει η υιοθέτηση του ενιαίου νομίσματος. Επίσης, όλοι οι παράγοντες της αγοράς αυτής έχουν ήδη τοποθετηθεί ευνοϊκά στις προβλέψεις που συνοδεύουν την προσπάθεια. Ακόμη και η πλευρά της βρετανικής χρηματοπιστωτικής αγοράς υποστηρίζει ζωηρά την ευόδωση των πρωτοβουλιών, καθώς βεβαίως το Λονδίνο είναι ένα πολύ ισχυρό χρηματοπιστωτικό κέντρο. Η ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, που έχει κατοχυρωθεί εδώ και πολύ καιρό στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εφόσον υποστηριχθεί από μια ολοκληρω-

μένη αγορά χρήματος και κεφαλαίου, θα προσδώσει ένα κρίσιμο συγκριτικό πλεονέκτημα στην οικονομία της Ένωσης. *Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις θα αποκτήσουν ένα πρόσθετο, ευέλικτο και αποτελεσματικό εργαλείο, εξηγεί ο κ. Ζανιάς.*

Η τήρηση των χρονικών περιορισμών, που είχε η ελληνική πλευρά για να προωθήσει στο τελικό στάδιό τους τις ρυθμίσεις αυτές, είναι ένα από τα στοιχεία τα οποία δείχνουν τη σημασία του έργου που επιτεύχθηκε. Σε πολλές περιπτώσεις, η ελληνική πλευρά κατόρθωσε να συγκεράσει διαφορές ή διαφωνίες με ταχείς ρυθμούς.

Ο κ. Ζανιάς υπογραμμίζει πως το σημαντικό στοιχείο όλων των προσπαθειών ήταν η συναίνεση και η θέληση για πρόοδο σε έναν τομέα εξαιρετικά σημαντικό για την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας και, επομένως, κάθε μιας εθνικής οικονομίας ξεχωριστά. Προσθέτει μάλιστα ότι, στα περισσότερα από τα ζητήματα, που περιλαμβάνει η δημιουργία της ενιαίας αγοράς χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, η χώρα μας έχει, σε εθνικό επίπεδο, πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα.

Το ενιαίο διαβατήριο για την έξοδο των κοινοτικών επιχειρήσεων στις ευρωπαϊκές κεφαλαιαγορές και το κοινό ενημερωτικό δελτίο είναι σημαντικά όπλα στην εμπέδωση των κατευθύνσεων που είχε συνομολογήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση στη Λισσαβόνα, επισημαίνει ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.

Ακόμη και στην περίπτωση της οδηγίας για τις επιθετικές εξαγορές, η Ελληνική Προεδρία επικροτήθηκε για τις επίμονες προσπάθειές της από όλα τα κράτη. *Στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι εκπρόσωποι της οποίας υποστήριξαν συστηματικά τις προσπάθειές μας, σημειώνει ο ίδιος. Παραμένει πάντως ένα πολύ ση-*

μαντικό θέμα γιατί, όταν επιτέλους συμφωνηθεί, θα αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό η αποδοτικότητα των τοποθετημένων κεφαλαίων. Σε κάθε περίπτωση, η ελευθερία και η κινητικότητα των κεφαλαίων συμβάλλουν και στην ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής οικονομίας και στην αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της στα πλαίσια της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας.

Παρόμοιες ρυθμίσεις, προσθέτει ο κ. Ζανιάς, αν και μπορεί, αρχικώς, να εμφανίζονται ως νομοτεχνικές, όταν εισαχθούν και αφομοιωθούν στην πραγματική οικονομία, βοηθούν αποφασιστικά στη λειτουργία της, ενισχύουν την κεφαλαιακή βάση της οικονομίας και επιτρέπουν τη συσσώρευση ωφελειών για εκείνες τις εθνικές οικονομίες που εκμεταλλεύονται τις ευκαιρίες.

Ειδική μνεία πρέπει να γίνει και στην εφαρμογή των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων. Η εφαρμογή τους, που θα γίνει από το 2005 σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα ενδυναμώσει τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Βεβαίως, στο χώρο του χρηματοπιστωτικού τομέα, χρειάζεται να διευκρινιστούν δύο από τις ειδικότερες ρυθμίσεις, για τις οποίες δεν υπάρχει, αυτή τη στιγμή, συμφωνία. Για τον ίδιο λόγο, διευκρινίζει, η Ελλάδα οδηγήθηκε σε παράταση του χρόνου εφαρμογής των προτύπων, τόσο γιατί προέχει η κοινή βάση εφαρμογής, όσο και η εκμετάλλευση των κινήτρων που θα προβλέπονται, σε κοινοτικό επίπεδο. Ας μη ξεχνούμε, προσθέτει ο κ. Ζανιάς, ότι η Ελλάδα είναι ήδη μπροστά από πολλά άλλα ευρωπαϊκά κράτη σε ορισμένα κρίσιμα θέματα όπως η εταιρική διακυβέρνηση και οι λογιστικοί έλεγχοι. Επίσης, σύντομα θα θεσμοθετηθεί και η δημιουργία του *Τρίτου Επόπτη*, που θα ασχολείται ειδικότερα με την ασφαλιστική αγορά.